

# หนี้ท่วม1.6แสนบาท/ครัว เมียเดียวกร่อย

## พบ80%เบียดจ่ายค่างวด กู้เงินใช้-รายได้ไม่พอกิน

แบบผลสำรวจแรงงานไทยปีนี้ หนี้สูงสุดรอบหลายปี เฉลี่ย 1.6 แสนต่อครัวเรือน เหตุกู้เงินใช้จ่ายชีวิตประจำวัน รายได้ชักหน้าไม่ถึงหลังผิคนัดชำระกว่า 80% (อ่านต่อหน้า 8)

### ต่อจากหน้า 1

### เมียเดียว

#### วันแรงงานเงินสะพัดต่ำสุดรอบ3ปี

เมื่อวันที่ 29 เมษายน นายธนวรรธน์ พลวิชัย ผู้อำนวยการศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย เปิดเผยผลสำรวจสถานภาพแรงงานไทยจากกลุ่มตัวอย่าง 1,200 ตัวอย่างทั่วประเทศ กรณีศึกษาจากผู้มีรายได้ต่ำกว่า 15,000 บาท ว่าจากการสำรวจสมาชิกทั่วประเทศจำนวน 1,200 ตัวอย่าง แยกเป็นชาย 45.9% และหญิง 54.1% พบว่าแรงงานไทยส่วนใหญ่กว่า 95% ยังมีหนี้สินเพื่อนำมาใช้จ่ายในชีวิตประจำวัน โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 158,855 บาท/ครัวเรือน ซึ่งถือเป็นจำนวนที่สูงที่สุดในรอบหลายปีที่ผ่านมา โดยแยกเป็นหนี้ในระบบ 58.2% และนอกระบบ 41.8%

นายธนวรรธน์กล่าวว่า จากการสำรวจยังพบว่าแรงงานไทยส่วนใหญ่ผิคนัดชำระหนี้กว่า 80.3% เนื่องจากรายได้ไม่พอจ่าย ขาดสภาพคล่องและค่าครองชีพสูง อาทิ การขึ้นอัตราค่าโดยสารรถสาธารณะ เป็นต้น ส่งผลให้ในช่วงวันแรงงานไทยปีนี้มีเงินสะพัดอยู่ที่ 2,232 ล้านบาท ขยายตัวเพียง 1.8% ซึ่งเป็นอัตราการขยายตัวที่ต่ำสุด

ในรอบ 3 ปี

“จากการสำรวจแรงงานไทยพบว่า กว่า 45% มองว่าเศรษฐกิจไม่ดี ซึ่งทำให้ชัดเจนแล้วว่าเศรษฐกิจไทยแย่และซึมตัวลง โดยเป็นผลต่อเนื่องมาจากช่วงหลังการเลือกตั้งที่ในหลายธุรกิจมีความซึมและชะงัก ส่งผลให้แรงงานไทยทำอาชีพเสริมได้น้อยลง เนื่องจากนายจ้างก็ต้องบริหารเงินเพื่อให้ธุรกิจอยู่ต่อไปได้ ดังนั้นศูนย์พยากรณ์จึงเห็นควรว่าภาครัฐต้องเร่งออกมาตรการที่อยู่ในขั้นตอนของการดำเนินงานมาช่วยเหลือประชาชนโดยเร็ว” นายธนวรรธน์กล่าว และว่า กรณียกเลิกมาตรการแจกเงิน 1,500 บาท เพื่อใช้ในการท่องเที่ยวเมืองรองนั้น มองว่ายังมีอีกหลายมาตรการที่สามารถช่วยเหลือประชาชนได้ อาทิ ช่วยส่งเสริมอาชีพให้กับแรงงาน เป็นต้น

#### หวังศก.กดีดีปีตปท.ชะลอลงทุน

นายธนวรรธน์กล่าวถึงการที่ธนาคารโลก (เวิลด์แบงก์) ปรับลดจีดีพีไทยโตเหลือ 3.8% ในปีนี้ว่า สถานการณ์เศรษฐกิจไทยเป็นเรื่องที่ต้องติดตามต่อไปว่าจะมีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางใด หากเศรษฐกิจยังมีแนวโน้มซบเซาลงคาดว่าส่งออกอาจปรับลดลง 2-3% ทั้งนี้ ศูนย์คาดการณ์ว่าเศรษฐกิจไทยช่วงครึ่งปีแรกจะโตที่ 3.2-3.3% และคาดว่าในช่วงครึ่งปีหลังจะโตประมาณ 3.7-3.8% ดังนั้น ทั้งปีคาดว่าเศรษฐกิจไทยจะโตประมาณ 3.5-3.6%

“หากเศรษฐกิจไทยโตเพียง 3.6% จะทำให้ต่างชาติมองว่าเศรษฐกิจซบเซา และหากยังไม่มีมาตรการชัดเจนในเรื่องของการจัดตั้งรัฐบาล รวมถึงความต่อเนื่องของโครงการ เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) จะยิ่งส่งผลให้นักลงทุนชะลอการลงทุนออกไป ศูนย์มองว่ารัฐบาลชุดปัจจุบันควรหามาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ เพื่อให้เศรษฐกิจในไตรมาส 2/2562 กระเตื้องขึ้น ส่วนเรื่องของปัญหาด้านการส่งออก มองว่าไทยต้องทำให้ค่าเงินบาทอ่อน เพื่อรักษาความสามารถในการแข่งขันให้กับผู้ส่งออกยังคงมีความจำเป็น” นายธนวรรธน์กล่าว และว่า อย่างไรก็ตาม การจัดตั้งรัฐบาลใหม่จำเป็นต้องเดินให้ทันตามแผน เพื่อให้ในช่วงครึ่งปีหลังมีรัฐบาลในการบริหารประเทศ มีนโยบายในการกระตุ้นเศรษฐกิจที่ชัดเจนและเพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับภาคเอกชนในการลงทุน **จับ.เร่งออกมาตรการกระตุ้นศก.**

ว่าที่ร้อยเอก จิตร ศิริธรรณท์ ประธานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจภาคกลาง หอการค้าไทย กล่าวว่า การปรับลดจีดีพีดังกล่าวเหตุเพราะภาคการส่งออกไทยชะลอตัวและการจัดตั้งรัฐบาลใหม่มีความล่าช้า ซึ่งมองว่าในประเทศไทยเองทั้งภาครัฐและเอกชนก็มีการปรับลดคาดการณ์จีดีพีไทยลงเช่นกัน ทั้งธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) และหอการค้าไทย ไม่ใช่เพียงเวิลด์แบงก์ที่ปรับลดเป็นที่แรก สาเหตุเพราะตอนนี้การเมืองไทยยังไม่แน่นอน การส่งออกก็ขยายการเติบโตในอัตราที่ชะลอตัวลง ทำให้กระทบต่อความเชื่อมั่นของนักลงทุนทั้งในและต่างประเทศ ซึ่งการที่ยังไม่มีความชัดเจนว่าใครจะเป็นรัฐบาลใหม่ทำให้นักลงทุนต่างชาติชะลอการลงทุนกันหมด ส่งผลให้เม็ดเงินที่จะไหลเข้าไทยในช่วงนี้หายไปบางส่วน ดังนั้น หากมีรัฐบาลใหม่แล้วควรเร่งเดินหน้าสร้างความเชื่อมั่นให้กับนักลงทุนต่างประเทศก่อนเป็นอันดับแรก รวมทั้งต้องมีแผนดำเนินการที่ต่อเนื่องและชัดเจน เพื่อดึงดูดนักลงทุนให้กลับ

มาลงทุนในประเทศมากขึ้น

ว่าที่ร้อยเอก จิตรกรกล่าวว่า ในช่วงเปลี่ยนผ่านก่อนที่จะจัดตั้งรัฐบาลแล้วเสร็จในช่วงเดือนพฤษภาคมตามกำหนดนั้น มองว่ารัฐบาลที่รักษาการอยู่ขณะนี้ควรต้องกระตุ้นเศรษฐกิจในด้านต่างๆ เพราะมีอำนาจที่สามารถทำได้อย่างเต็มความสามารถ รวมถึงยังมีคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) และมาตรา 44 อยู่ในมือ จึงมองว่าควรเร่งรัดแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจจากรากที่อยู่ในภาวะย่ำแย่อย่างเร่งด่วน ส่วนมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจก็มองว่าควรออกมาให้ครบทุกด้าน แต่ควรศึกษาให้รอบคอบว่าสามารถช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้จริงหรือไม่ อย่างมาตรการแจก 1,500 บาท เทียบเมืองรองที่ใช้งบประมาณกว่า 15,000 ล้านบาท เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจในประเทศ แต่สุดท้ายก็ถูกตีตกไป อาจเพราะมีการศึกษาแล้วพบว่าน่าจะเสียมากกว่าได้จากมาตรการนี้ จึงต้องยอมถอย

## ซีเวลดแบงก์ลดจีดีพีไทยต่ำสุด

“เราถูกปรับลดจีดีพีลงเหลือ 3.8% แต่จีดีพีในประเทศเพื่อนบ้านเราทั้งในแถบอาเซียนใต้ที่ 4-5% กันหมด ทำให้ตอนนี้เราเป็นฝ่ายตามหลังเพื่อนบ้านและหลายๆ ประเทศแทน แต่ความจริงแล้วเราก็ตามหลังเพื่อนบ้านมาหลายปีแล้ว เพราะในขณะนี้เพื่อนบ้านเราขยายการเติบโตได้รวดเร็วมากขึ้น ในบางประเทศบางปีเติบโตด้วยเลข 2 หลักด้วยซ้ำ ทำให้หากประเทศไทยยังไม่มีการเปลี่ยนแปลง ยังไม่มุกอย่างเหมือนเดิม เราอาจจะเห็นภาพที่คนไทยเองต้องขายแรงงานเพื่อการอยู่รอด จนต้องกลายเป็นฝ่ายไปแรงงานในประเทศเพื่อนบ้าน เหมือนที่เพื่อนบ้านมาขายแรงงานในบ้านเราก็ได้ ถ้าเราไม่ยอมเปลี่ยนไม่พัฒนาให้ทันโลก และเพิ่มความสามารถให้กับคนในประเทศเพื่อตอบสนองความต้องการของการลงทุนรูปแบบใหม่และธุรกิจใหม่ที่เริ่มมีเข้ามามากขึ้น ก็ต้องยอมรับสภาพแบบนี้ไป จึงคิดว่าแทนที่รัฐบาลจะแจกเงินเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจในช่วงสั้นๆ ก็ควรเพิ่มความสามารถและสร้างมาตรฐานด้านการศึกษาให้กับประชาชนในประเทศ เพื่อให้สู้กับแรงงานในต่างประเทศได้” ว่าที่ร้อยเอก จิตรกรกล่าว

## สศค.ปรับลดจีดีพีปีนี้โตแค่3.8%

ที่กระทรวงการคลัง นายลวรณ แสงสนิท ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) เปิดเผยว่า ในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) วันที่ 30 เมษายน ที่กระทรวงการคลังเสนอเสนอมาตรการพยุงเศรษฐกิจวงเงินกว่า 1 หมื่นล้านบาท ซึ่งต้องขึ้นอยู่กับว่า ครม.จะเลือกมาตรการอะไร

เพื่อช่วยพยุงเศรษฐกิจในไตรมาส 2 เพราะแต่ละมาตรการมีต้นทุนแตกต่างกัน อย่างไรก็ตาม คาดว่ามาตรการที่เสนอไปจะมีส่วนช่วยทำให้เศรษฐกิจโตขึ้น 0.1% โดยล่าสุดเศรษฐกิจในไตรมาส 2 มีสัญญาณแผ่วตัวลง และคาดว่าครึ่งปีแรกจะขยายตัวได้เพียง 3% คาดว่าครึ่งปีหลังโต 4.5-4.6% คาดว่าทำให้ทั้งปี 2562 จะโต 3.8% เป็นการปรับลดลงจากเดิมที่สศค.คาดว่าจะโต 4% เป็นผลจากการส่งออกคาดว่าจะมีผลเหลือเพียง 3.4% จากเดิมคาดว่าจะขยายตัว 4.5%”

“มาตรการออกมาคงยังไม่ใช่ยาแรง เนื่องจากเศรษฐกิจลดลงไม่มาก จึงจะใช้เงินน้อยที่สุดแต่มีประสิทธิภาพมากที่สุด แต่ถ้าปล่อยให้ลงไปมากกว่านี้ ต้องใช้งบประมาณที่มาก และมาตรการที่แรงกว่านี้ คงต้องติดตามสถานการณ์เศรษฐกิจไตรมาส 2 และสถานการณ์ส่งออกว่าจะเป็นอย่างไรก่อน” นายลวรณกล่าว

นายลวรณกล่าวว่า เศรษฐกิจในปี 2562 จะลดลงเล็กน้อยจากปีก่อนหน้าที่ขยายตัว 4.1% เป็นผลจากปัจจัยต่างประเทศ เช่น ผลกระทบจากนโยบายการค้าระหว่างสหรัฐ และจีน รวมถึงการตอบโต้จากประเทศต่างๆ ส่งผลให้การส่งออกสินค้ามีแนวโน้มชะลอตัวลง อย่างไรก็ตาม การส่งออกบริการมีแนวโน้มขยายตัวได้ต่อเนื่องตามจำนวนนักท่องเที่ยวที่เพิ่มขึ้นจากปีก่อน รวมทั้งได้รับแรงสนับสนุนจากการขยายระยะเวลามาตรการยกเลิกค่าธรรมเนียมการตรวจลงตรา ณ ด่านตรวจคนเข้าเมือง (VOA) คาดว่านักท่องเที่ยวปีนี้อยู่ที่ 40 ล้านคน ขยายตัว 4.5% มีรายได้จากการท่องเที่ยว 2.13 ล้านล้านบาท อย่างไรก็ตาม การบริโภคภาคเอกชน การบริโภคภาครัฐ การลงทุนเอกชน และการลงทุนภาครัฐ มีแนวโน้มลดลงจากการประเมินเมื่อเดือนมกราคม

## ตั้งทีมดูแลเยียวยาหนี้ค่าโง่ไฮโปเธลิ

ที่กระทรวงคมนาคม นายจิรุตม์ วิศาลจิตร รองปลัดกระทรวงคมนาคม เปิดเผยว่า ได้หารือร่วมกับนายวรุฒติ มาลา รักษาการผู้ว่าการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ถึงแนวทางแก้ไขปัญหาโครงการไฮโปเธลิ หลังศาลปกครองสูงสุดตัดสินให้กระทรวงคมนาคม โดย รฟท.จ่ายชดเชยกับบริษัท ไฮโปเธลิ (ประเทศไทย) จำกัด จากการบอกเลิกสัญญาเป็นเงิน 11,888 ล้านบาท พร้อมดอกเบี้ยร้อยละ 7.5 ต่อปี และคืนหนังสือค้ำประกันมูลค่า 500 ล้านบาท โดยต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 180 วันนับตั้งแต่คดีถึงที่สุดว่า จากการหารือครั้งนี้ได้รับทราบกรณีที่ รฟท.จะมีการแต่งตั้งคณะทำงานขึ้นมาเพื่อพิจารณาเรื่องดังกล่าวโดยด่วน โดยจะเป็นการพิจารณาความเสียหายที่เกิดขึ้น และประเด็นทั้งหมด รวมถึงมูลค่าโครงการ การคิดคำนวณอัตราดอกเบี้ยตามคำสั่งของศาลปกครองสูงสุด ซึ่งจะทำให้มีความชัดเจนมากยิ่งขึ้นว่าจะต้องเป็นอย่างไร

“ได้เชิญ รฟท.มาเพื่อประมวลความเห็นจาก รฟท. และบอร์ด รฟท. ก่อนเสนอให้นายอาคม เต็มพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมรับทราบว่ามีประเด็นอย่างไร เพื่อพิจารณานำเสนอให้ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีต่อไป” นายจิรุตม์กล่าว และว่า สำหรับการพิจารณาในเรื่องดังกล่าว ยืนยันว่าจะพยายามทำให้เร็วที่สุด ภายในวันที่ 30 เมษายนนี้ จะสามารถแต่งตั้งคณะทำงานขึ้นมาพิจารณารายละเอียดได้ โดยเห็นว่าเรื่องดังกล่าวมีเอกสารที่เก่ามากที่จะต้องพิจารณา ดังนั้นจะต้องมาไล่ดูตามลำดับขั้นตอนด้วย โดยใน 30 เมษายน นายอาคมคงรับทราบเรื่องนี้แล้ว เพราะจะประชุมให้รับทราบภายในวันที่ 29 เมษายน

## คาดเริ่มถนัดแรกสัปดาห์นี้

“คณะทำงานชุดนี้ จะไม่ได้ดูเรื่องของคนผิด เพราะเรื่องนี้จะเป็นอีกขั้นตอนหนึ่ง แต่จะเป็นการดูรายละเอียดเรื่องของความเสียหาย และคิดคำนวณการคิดดอกเบี้ยต่างๆ เท่านั้น ซึ่งคณะทำงานจะประกอบด้วย ตัวแทนจากกระทรวงการคลัง กระทรวงคมนาคม รฟท. สำนักงบประมาณ โดยจะมีการพิจารณารายละเอียดด้วยว่าจะเดินหน้าอย่างไร ภายใน 1-2 วันนี้จะทำให้ชัดเจนมากขึ้น และจะดูรายละเอียดของอนุญาโตตุลาการด้วย” นายจิรุตม์กล่าว

นายจิรุตม์กล่าวว่า สำหรับเรื่องของการชดเชยนั้น ยังไม่รายละเอียดว่าจะชดเชยอย่างไร เพราะเป็นเรื่องที่คณะทำงานจะต้องพิจารณา ส่วนจะรายงานที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ให้รับทราบในวันที่ 30 เมษายนหรือไม่ ขึ้นอยู่กับนายอาคมจะพิจารณา สำหรับการหารือครั้งนี้ยังไม่ได้พูดถึงรายละเอียด เพราะจะเป็นหน้าที่ของคณะทำงาน แต่จะรายงานนายอาคมรับทราบเบื้องต้นว่าบอร์ด รฟท.ว่าอย่างไร คณะทำงานที่ตั้งขึ้นมาจะพิจารณาเรื่องอะไรบ้าง” นายจิรุตม์กล่าว และว่า อย่างไรก็ตาม เรื่องนี้ต้องพิจารณาให้ชัดเจนโดยเร็วที่สุด ยืนยันว่าจะต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จก่อน 180 วันตามคำสั่งศาลปกครองสูงสุด

นายวรุฒติกล่าวว่า รฟท.ได้ทำหนังสือไปยังทุกหน่วยงานเพื่อขอตัวแทนมาเป็นคณะทำงานแล้ว ภายใน 1-2 วันนี้น่าจะจัดตั้งได้เสร็จ ดังนั้น จึงคาดว่าจะประชุมครั้งแรกได้ภายในสัปดาห์นี้ โดยคณะทำงานจะประกอบด้วย รฟท. นายสุพจน์ เหล่าสุอาภา กรรมการบอร์ด รฟท. ซึ่งเป็นนักกฎหมาย

จะช่วยให้คำปรึกษา กระทรวงคมนาคม อัยการสูงสุด และกระทรวงการคลัง เมื่อตั้งคณะทำงานได้แล้วก็จะเริ่มทำงานได้เลย

“ข้อมูลมีหลายส่วนทั้งของคมนาคม อัยการสูงสุด รฟท. โดยข้อมูลของ รฟท.หาไม่ยาก แต่ต้องนำข้อมูลของคนอื่นมาประกอบด้วย โดยภายในสัปดาห์นี้หรือสัปดาห์หน้าคงจะได้หารือร่วมกับทางโฮปเวลล์” นายวรวิฑูริกล่าวและว่า ทั้งนี้ คณะทำงานจะหาข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นก่อน เมื่อได้แล้วก็จะหารือกันทางโฮปเวลล์ทันที เพราะเรื่องนี้จะช้าไม่ได้ แต่ก่อนอื่นจะต้องมีข้อมูลก่อน

## วอน‘บิกตู’ลงแก้ปัญหาลำดับ

ด้านสถานการณ์ราคาปาล์มน้ำมันและยางพาราตกต่ำ ส่งผลกระทบต่อชาวสวนได้รับความเดือดร้อนอย่างต่อเนื่อง นายศิริศักดิ์ อ่อนละมัย อดีต ส.ส.ชุมพร 6 สมัย พรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) กล่าวว่า ขณะนี้คงปฏิเสธไม่ได้ว่า พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นผู้นำรัฐบาลที่มีหน้าที่แก้ปัญหาราคาลำดับน้ำมันที่ตกต่ำมาเกือบ 5 ปี นับตั้งแต่มีการยึดอำนาจ แต่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์แต่ละคนก็โยกย้ายกันไปมา ล้วนขาดความรู้ความเข้าใจในการแก้ปัญหา เพราะแม้แต่นั่งอ่านและฟังรายงานจากข้าราชการอยู่แต่ในกระทรวง

(อ่านต่อหน้า 9)

## ต่อจากหน้า 8

### เมย์เดย์

## วอน‘บิกตู’ลงแก้ปัญหาลำดับ

ด้านสถานการณ์ราคาปาล์มน้ำมันและยางพาราตกต่ำ ส่งผลกระทบต่อชาวสวนได้รับความเดือดร้อนอย่างต่อเนื่อง นายศิริศักดิ์ อ่อนละมัย อดีต ส.ส.ชุมพร 6 สมัย พรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) กล่าวว่า ขณะนี้คงปฏิเสธไม่ได้ว่า พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นผู้นำรัฐบาลที่มีหน้าที่แก้ปัญหาราคาลำดับน้ำมันที่ตกต่ำมาเกือบ 5 ปี นับตั้งแต่มีการยึดอำนาจ แต่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์แต่ละคนก็โยกย้ายกันไปมา ล้วนขาดความรู้ความเข้าใจในการแก้ปัญหา เพราะแม้แต่นั่งอ่านและฟังรายงานจากข้าราชการอยู่แต่ในกระทรวง

“ขอบอก พล.อ.ประยุทธ์ว่า ราคาปาล์มน้ำมันในวันนี้ถือว่าวิกฤตที่สุดแล้ว พล.อ.ประยุทธ์ต้องลงมาดูแลด้วยตัวเอง จึงจะทราบว่าปัญหามันมาจากอะไร ทำไม่น้ำมันในสต็อกจึงเพิ่มขึ้นมาก ข้อเท็จจริงเป็นอย่างไร การนำน้ำมันปาล์มไปทดแทน

น้ำมันเตาของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) เป็นไปตามแผนที่ตั้งเอาไว้หรือไม่ การผลิตน้ำมันปี 20 ไปถึงไหนแล้ว และปัญหาเฉพาะหน้าที่รัฐบาลต้องรีบแก้ไขก็คือ ทำอย่างไรให้เกษตรกรชาวสวนปาล์มน้ำมันเขามีผลผลิตต่อไป รัฐบาลต้องรีบหาทางช่วยเหลือพวกเขาเป็นวาระเร่งด่วน เพื่อให้พวกเขาสามารถประกอบอาชีพทำสวนปาล์มน้ำมันต่อไปได้” นายศิริศักดิ์กล่าว

## ‘สมคิด’สั่งประชุมด่วนแก้ปาล์มตก

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี สั่งการให้มีการประชุมร่วมทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องกับการแก้ปัญหาราคาลำดับตกต่ำในขณะนี้ ที่ทำเนียบรัฐบาล ในบ่ายวันที่ 29 เมษายน ซึ่งในส่วนของกระทรวงพาณิชย์ได้นำเสนอแนวทางการดูแลที่อยู่ระหว่างการดำเนินการ โดยเฉพาะการให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) นำสต็อกน้ำมันปาล์ม 1.6 แสนตัน เพื่อการผลิตไฟฟ้า และผลักดันผู้ผลิตน้ำมันนำไปผลิตดีเซลปี 20

นายบุญฤทธิ์ กัลยาณมิตร ปลัดกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า กระทรวงพาณิชย์ได้เข้าหารือร่วมกับผู้เกี่ยวข้องทั้งเกษตรกร โรงกลั่น โรงสกัด เพื่อประเมินถึงสถานการณ์ราคาปาล์มตกต่ำ และรายงานความคืบหน้าในการดูแลที่อยู่ระหว่างการดำเนินการ

นายชโยดม สุวรรณวัฒน์ ประธานกลุ่มคนปลูกปาล์มแห่งประเทศไทย กล่าวว่า มาตรการช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูกปาล์มในช่วงที่ผ่านมาไม่สามารถแก้ปัญหาราคาลำดับตกต่ำได้ สาเหตุจากข้อมูลไม่ชัดเจน ทั้งพื้นที่ปลูก ปริมาณผลผลิต และสต็อกน้ำมันปาล์ม ทำให้ไม่สามารถบริหารจัดการได้ ส่วนที่ระบุว่ามาจากปัญหาผลผลิตล้นตลาดนั้นเป็นเพียงข้ออ้าง เนื่องจากเป็นฤดูกาลปกติที่ผลผลิตปาล์มจะออกสู่ตลาดมากในช่วงนี้อยู่แล้ว จึงขอเสนอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องสำรวจพื้นที่ปลูกที่แท้จริงเพราะขณะนี้มีการปลูกเพิ่มขึ้นทั้งพื้นที่ปลูกและพื้นที่ที่มีโฉนด นอกจากนี้ มาตรการช่วยเหลือที่ผ่านมา เช่น ให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) รับซื้อน้ำมันปาล์ม เพื่อตั้งราคาให้อยู่ที่กิโลกรัมละ 3.20 บาท แต่มีเงื่อนไขว่าปาล์มจะต้องมีเปอร์เซ็นต์น้ำมัน 18% เท่านั้น โดยข้อเท็จจริงปาล์มที่ได้เปอร์เซ็นต์น้ำมันตามที่ระบุมีน้อย นอกจากนี้ ยังเสนอให้ติดตั้งมิเตอร์ที่โรงสกัดเพื่อตรวจเช็คปริมาณน้ำมันเข้าออกรวมทั้งตรวจคุณภาพน้ำมัน และการส่งเสริมการใช้น้ำมันปี 100 และเข้มงวดกับการลักลอบนำเข้าน้ำมันปาล์ม เชื่อว่าจะสามารถแก้ปัญหาราคาลำดับตกต่ำในระยะยาวได้

## สั่งก.พลังงานดึงปาล์ม2แสนตัน

นางสาวชุติมา บุญยประภัศร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยผลประชุมร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการแก้ปัญหาปาล์ม ที่ทำเนียบรัฐบาล ว่าทางการไม่ได้มีเจตนาใจ ได้ร่วมกันหาทางออกในการแก้ไข โดยแนวทางระยะสั้นเพื่อแก้ไขปัญหาลำดับตกต่ำที่ผลผลิตออกเพิ่มมากขึ้นกว่าปกติคือขอให้กระทรวงพลังงานพิจารณาดูดซับผลผลิตใน

สต็อก 200,000 ตัน เริ่มเดือนพฤษภาคมจะดูดซับจำนวน 100,000 ตัน และดูดซับเพิ่มอีก 100,000 ตัน หากสถานการณ์ผลผลิตปาล์มยังเพิ่มขึ้น รวมทั้งจะหารือผู้ประกอบการซีพีฟลายเชนเพื่อนำไปผลิตในอุตสาหกรรมต่างๆ เพื่อแก้ปัญหาในระยะกลางและระยะยาว

“เรื่องนี้อาจจะไม่สามารถแก้ปัญหาได้ทุกอย่างอย่างฉับพลัน แต่อย่างน้อยปัญหาจะต้องบรรเทาและจะยกระดับขีดความสามารถของผู้ที่เกี่ยวข้องในระบบน้ำมันปาล์มให้สามารถแข่งขันได้ต่อไป โดยจะนำผลการหารือดังกล่าวกำหนดเป็นแนวทางดำเนินการนำเสนอคณะกรรมการนโยบายปาล์มแห่งชาติ (กนป.) พิจารณาในการประชุมวันที่ 2 พฤษภาคมนี้อีกครั้ง” นางสาวชุติมา กล่าว

## ตลาดโลกดู/ร้อนทำผลผลิตล้น

นางสาวชุติมา กล่าวอีกว่า ปัญหาปาล์มราคาตกต่ำในขณะนี้เนื่องจากสภาวะการเข่งขันที่รุนแรงในตลาดโลกมีภาวะการเข่งขันที่รุนแรง ประเทศผู้ผลิตรายใหญ่ ได้แก่ อินโดนีเซีย และมาเลเซีย ได้รับผลกระทบจากการที่สหภาพยุโรป ออกมาตรการยกเลิกการใช้น้ำมันปาล์มในการผลิตเชื้อเพลิงชีวภาพ รวมทั้งการขึ้นภาษีนำเข้าของประเทศอินเดีย ส่งผลกระทบต่อภาวะการส่งออกและสถานการณ์ราคาปาล์มน้ำมันและน้ำมันปาล์มของไทย อีกทั้งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ทบทวนตัวเลขผลพยากรณ์การผลิตปี 2562 อีกครั้ง เนื่องจากสภาพอากาศร้อนจัดส่งผลให้ต้นปาล์มมีทะเลลายปาล์มสูงเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งมีสภาพการปลูกไม่สมบูรณ์ คือด้านนอกสูงแต่ด้านในไม่สูง ส่งผลต่อปริมาณออกมากขึ้นแต่คุณภาพผลปาล์มลดลง

“สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร (สศก.) ได้ลงพื้นที่ตรวจสอบสภาพการออกผลผลิตของต้นปาล์มในพื้นที่จังหวัดชุมพร นครศรีธรรมราช และสุราษฎร์ธานี ช่วงสัปดาห์ที่ผ่านมา พบว่าจากอากาศร้อนจัดส่งผลให้ผล

ปาล์มสูงเร็วขึ้น เกษตรกรจึงได้ตัดปาล์มเพิ่มมากขึ้นกว่าปกติ จากเดิมเคยตัดได้ต้นละ 3

# มติชน

Matichon  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 30 เมษายน 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15024

หน้า: 1(ล่างขวา), 8, 9

Col.Inch: 173.30 Ad Value: 190,630

PRValue (x3): 571,890

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: หนี้ท่วม1.6แสนบาท/ครัวเดียวเดี่ยวกรอ

ทะลาย เป็นต้นละ 5-6 ทะลาย ทำให้โรงงานสกัดมีรถเข้าคิวที่หน้าโรงงานสกัดจำนวนมาก ส่งผลให้ราคาผลปาล์มลดต่ำลงอย่างรวดเร็ว ช่วงปลายสัปดาห์ที่ผ่านมา เพราะพื้นที่และปริมาณที่โรงงานสกัดแต่ละโรงมีจำนวนจำกัด จากการตรวจสอบสต็อกน้ำมันปาล์มของคณะทำงานระดับจังหวัดสัปดาห์ที่แล้ว สต็อกคงเหลือน้ำมันปาล์มดิบ (CPO) ของ 4 จังหวัด ได้แก่ สุราษฎร์ธานี กระบี่ ชุมพร และนครศรีธรรมราช มีปริมาณลดลงจากเดือนเมษายน 2562 เฉลี่ยประมาณ 10% ซึ่งกระทรวงพาณิชย์และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะร่วมมือตรวจสอบสต็อกโรงงานสกัดทั่วประเทศในต้นเดือนพฤษภาคมนี้” นางสาวชุติมา กล่าว

## หนี้ท่วม-ราคาตกผูกคอตาย

ร.ต.อ.วีระ ทองอินทร์ ร้อยเวรสอบสวน สภ.ลำทับ จ.กระบี่ และหน่วยกู้ภัยอันดามันเข้าตรวจสอบเหตุคนผูกคอตาย ที่บ้านโต๊ะผี หมู่ 4 ต.ดินแดง อ.ลำทับ ที่เกิดเหตุเป็นบ้านไม้ชั้นเดียวปลูกในสวนยางพารา ห่างจากหลังบ้านประมาณ 100 เมตร มีกลุ่มชาวบ้านประมาณ 50 คน กำลังมุงดูศพนายโชคดี ปานชู อายุ 50 ปี อยู่บ้านเลขที่ 47 หมู่ 4 ต.ดินแดง ผูกคอตายบนต้นยางพารา สูงจากพื้นดินประมาณ 2.50 เมตร

สอบสวนเบื้องต้นทราบว่า นายโชคดีมีอาชีพทำสวนยางและปาล์มน้ำมัน และยังเป็นช่างเหล็กในหมู่บ้าน แต่ช่วงหลังมีหนี้สินมาก จึงขายสวนยางไปหนึ่งแปลง แต่ก็ยังใช้หนี้ไม่หมด ก่อนเกิดเหตุผู้ตายโทรศัพท์ไปขอยืมเงินญาติคนหนึ่ง จ.นครศรีธรรมราช เพื่อจะนำมาปลดหนี้ที่เหลืออยู่ แต่ญาติไม่มีให้ อาจทำให้ นายโชคดีเกิดอาการเครียด โดยเฉพาะราคาปาล์มน้ำมันและยางพารายังตกต่ำต่อเนื่อง ทำให้ไม่มีรายได้มาใช้หนี้ จึงเข้ามาในสวนยางที่เคยเป็นส่วนของตัวเองและผูกคอตายดังกล่าว